

隐蔽战线上的无名英雄

钱壮飞智取密码本

1

隐蔽战线上的无名英雄钱壮飞

钱壮飞,1895年出生于浙江湖州,1926年加入中国共产党,是中国共产党重要的情报工作人员。1929年底,根据党的指示,他打进了国民党的最高特务机关,担任特务头子徐恩曾的机要秘书,向党提供了许多重要情报,特别是为保卫上海党中央机关的安全做出了卓越贡献。

当时,凡是呈报徐恩曾阅处的机密文件,最先过目的往往是钱壮飞。即使是必须由徐恩曾批复的电报、报告和各種情报资料,也先由钱壮飞审阅,提出处理意见后,交徐恩曾上面签字了事。因此,国民党中央组织部调查科这个“大本营”的全部机密,几乎都掌握在钱壮飞手里。

但有一样东西,徐恩曾却不肯放手,就是蒋介石与少数高级官员通报用的密码本,每次外出,他总是如护身符般带在身上。

如何拿到密码本呢?钱壮飞知道,徐恩曾这个人虽然精明狡猾,但却有一个致命的毛病,就是好色,智取密码本的文章就从这里做起。

一天晚上,钱壮飞随徐恩曾办完事回到办公室,他对徐说:“听说‘一品香’来了个大美人儿,主任有兴趣吗?”

徐恩曾听到有美女,顿时来了精神,疲劳一扫而光,当即说要去看看。说着提着公文包准备出发,但仍然不忘将密码本带在身上。

钱壮飞见状,对徐恩曾说:“主任,这恐有不妥,把密码本带到那里去,万一出了事,谁来负责啊?”

徐恩曾考虑了一下,点了点头,将密码本从身上掏了出来,放进文件柜,亲自加上锁,贴上密封条,并叮嘱钱壮飞:“你替我保管一夜吧,明天早上我来取。”

钱壮飞心中窃喜,他抓住这难得的机会,悄悄打开文件柜,取出密码本,迅速拍照,再按原样放回。这样,徐恩曾做梦也没有想到,这个关系国民党命运的密码本,已经泄密了。破解敌人核心机密的“万能钥匙”到了钱壮飞手中。

1930年12月9日,蒋介石亲自飞往南昌,召开“剿共”会议。会上,布置10万大军,计划在6个月的时间里,全歼江西红军。

钱壮飞在绝密电报中,获悉了这一消息,辗转送往党中央。国民党军队尚未采取军事行动,而远在江西的中央红军已做好了应对准备。那时中央红军仅有3万兵力,根据所掌握的情报,制定了“大步后退,诱敌深入,集中兵力,各个击破”的战略方针。在毛泽东和朱德的精心安排与指挥下,红军设下天罗地网,活捉敌第18师师长张辉瓒,歼敌15000余人,取得了第一次反“围剿”斗争的全面胜利。

次年,钱壮飞在办公室处理文件时,在陈立夫批转徐恩曾的文件里,又看到了一份策划对红军实施第二次“围剿”的绝密电报。钱壮飞立即对照密码本,偷偷地破译了这份密电,从而得知,国民党向中央根据地发动进攻的时间是4月1日,这次由何应钦代行总司令职权兼陆海空总司令南昌行营主任,总共调集了将近20万人的兵力,企图以“稳扎稳打、步步为营”的作战方针,一举消灭中央红军。

钱壮飞用同样方法及时将情报送出,几天后,中央根据地就得知了国民党军将要进攻苏区的消息。由于及时掌握了情报,对敌人的行动了如指掌,所以中央红军在毛泽东的领导下,胸有成竹,以少胜多,又取得了第二次反“围剿”斗争的全面胜利。

2

钢铁战士麦贤得

一个名字,勾起了一个时代的回忆。

《擦亮英雄名片 传承英雄精神：中国人民解放军60年英雄谱精粹》

古琳晖 李峻 王喆 编著
江苏凤凰教育出版社
2017年7月



上世纪60年代,麦贤得的英雄事迹广泛流传,《钢铁战士麦贤得》被编入小学课本,一幅塑造麦贤得头缠绷带、身穿海魂衫、坚持战斗的宣传画在亿万人民心中打上了深深的烙印。如今,那名坚强的水兵战士,从宣传画上、从记忆深处缓缓走来。

1965年8月6日凌晨,麦贤得所在的611艇和兄弟舰艇一起警惕地巡逻在海面,担任护渔任务。这时,国民党军“剑门”号和“章江”号闯进了东山岛附近的渔场。水兵们怒火万丈。随着指挥员下达作战命令,麦贤得拉动操纵杆,炮艇昂首破浪向前冲去。战斗中,敌舰“章江”号燃起了熊熊烈火。

突然,一块弹片打进麦贤得的右前额,插到左侧靠近太阳穴的额叶里。他顿时失去知觉,跌倒在机舱里。此时其他轮机兵也都已经负伤,而611艇开始下沉。炮声震醒了麦贤得,他像百变金刚一样,从被击倒的地方缓缓站了起来,向发动机的地方爬去。这时,额上的鲜血粘住了眼角和睫毛,阻碍了视线,但他凭着平时练就的一手“夜老虎”硬功夫,顽强地坚守着战斗岗位。

在剧烈摇摆的机舱里,他穿来绕去,摸索着检查一根根管道、一个个阀门、一颗颗螺丝钉。由于失血过多,麦贤得的动作逐渐有些迟钝,但他的战斗意志却更加坚强。就是在这样的情况下,他居然能在几台机器、几十条管道里,检查出一颗只有手指头大、被震松了的螺丝,并顽强地用扳手把螺丝拧紧,保证了机器的正常运转……就这样,麦贤得忍受剧痛坚持战斗了3个小时,直至战斗胜利。

麦贤得被送进医院。面对伤痛,他始终如一地保持着顽强不屈的精神。震惊中外的“八六”海战,创造了我军历史上小艇战胜大舰的成功战绩。轮机兵麦贤得在头部中弹负伤、脑脊液外流的情况下,仍以惊人的顽强毅力坚持战斗的英雄事迹传遍了全国。

全国各地掀起了学习麦贤得的热潮。他的事迹登上了各大报纸的头版头条,并被创作成宣传画、连环画、快板、歌曲、话剧,甚至被编进小学课本。1966年,他被国防部授予“战斗英雄”的荣誉称号。

1967年12月3日,是麦贤得终生难忘的一天。那天,他与4000多名海军代表一起,受到了毛主席、周总理等中央首长的接见。随后,毛主席提出要单独接见这个“八六”海战的钢铁战士。

那一刻,当麦贤得走进人民大会堂小会客厅时,神采奕奕的毛主席站了起来,握着麦贤得的手,关切地询问他:“小麦,身体好得多了?”麦贤得热泪盈眶,颤声答道:“好,好,主席好!我好多了!”毛主席又

天地英雄气,千秋尚凛然。

从《亮剑》的热播到《智取威虎山》的上映,这些影视作品之所以受到广泛关注和好评,不仅在于故事情节的跌宕起伏、战争场面的立体生动,更重要的在于屏幕上纵横驰骋的英雄气,唤起了人们对英雄的敬仰和渴望。

无论是胆大心细的李云龙,还是有勇有谋的杨子荣,这些影视形象并非毫无根据的虚构,而是基于一支光荣的队伍、一个光辉的群体,这就是中国共产党领导的新型人民军队,这就是这支英雄军队中的英雄人物。

回首来时路,1927年8月1日,凌晨,夜色如水,微凉,南昌城头一声枪响划破夜空,人民军队由此诞生。

英雄,是这支军队的闪亮勋章,是这支军队的闪亮名片。革命英雄主义,是这支军队的血性基因,是这支军队的精神特质!

中国人民解放军建军90周年之际,该书从浴血奋战的壮丽史诗中遴选90个具有代表性的英雄人物(集体),学习英雄、崇尚英雄、捍卫英雄。

时势造英雄。人民军队的英雄谱必将永远续写下去!

这位喜欢书法的英雄写下6个大字「精忠报国」,摆放在书桌上。

《擦亮英雄名片 传承英雄精神：中国人民解放军60年英雄谱精粹》

勉励他要用硬骨头精神战胜疾病,养好身体,为人民立新功……

经过精心治疗,麦贤得虽然康复了,但头部重伤带来了严重的后遗症,他的智力大大衰退,语言障碍尤其明显。4次脑手术使他失去了很大部分的记忆,他克服种种困难,一边治疗一边工作,还经常不辞辛苦,应邀到部队讲战斗经历,进行革命优良传统教育。

2007年,麦贤得从海军广州某基地副司令员岗位上退休,这位喜欢书法的英雄写下4个大字“精忠报国”,摆放在书桌上。

3

与死神对阵的“英雄试飞员”李中华

试飞,是世界上危险性最大的职业。对试飞员来说,每一次飞行都是全新的挑战,每一次飞行都有不可预知的风险。李中华,一位长期与死神对阵的试飞员,凭着过硬的技术和超强的心理素质,屡屡化险为夷,为祖国挽救了价值数亿的战机和难以估量的科研成果,被中央军委授予“英雄试飞员”的荣誉称号。

“要不是李中华的惊天一搏,摔掉的将不仅是2名优秀的试飞员,我军航空武器研制也将滞后8年到10年。”提起当时的情景,中国试飞研究院院长刘选民至今仍心有余悸。

2005年5月20日,李中华带试飞员梁剑峰驾驶三轴变稳飞机,进行“纵向诱发振荡”体验飞行。该机是我国自行研制生产的,能够模拟歼击机、轰炸机和运输机的飞行特性,被誉为“空中实验室”。

此时,世界上只有美、英、法、俄4国能够制造这样的尖端机种,我国也仅此1架。

当进行第3个状态试飞时,飞机以高度500米、时速270千米向机场靠近,并构成着陆状态。

突然,机载变稳系统报警,电传系统停止工作,飞机瞬间倒扣过来!

“啊!飞机不行了!”前舱的梁剑峰下意识地说道。

“别动!我来!”后舱传来李中华坚定的声音。只见他迅速把飞机改平,蹬舵、压杆,但没有任何效果,飞机仍然倒扣着急速下降。

李中华又立即按下驾驶杆上的应急切断按钮和变稳系统电源按钮,还是没有反应。

此刻,高度只剩下200米了!眼看机毁人亡不可避免,千钧一发之际,李中华猛然意识到,是变稳计算机在作怪!他果断地一把关闭了变稳、显控和计算机3个电门,终于使飞机恢复了手动操纵。

从发现故障到紧急排除,李中华仅仅用了7秒钟!

此时,飞机上的电源完全消失,各种仪表全部无显示,他们再次陷入困境。李中华通过地面判断飞机的高度、位置和姿态,迅速对准跑道,带着飞机平稳着陆。

飞机保住了!宝贵的试验数据保住了!

正是凭着过硬的本领,这些年来,李中华先后试飞过歼击机、轰炸机和运输机等3个机种、26种机型,安全飞行2300多个小时,成功处置21次空中重大和特大险情,创造了最大表速度、最大动升限、最大过载值、最小滑跑距离、最小操纵速度等5项纪录。在生与死之间,他用智慧和勇气,谱写了试飞员的传奇。